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ГОДИШЕН ДОКЛАД 
 

за изпълнение на Програмата за 2007 г. за реализация на Плана за 
развитие на Община Шумен за 2007  – 2013 г. 

 
Програмата за реализация на Общинския план е краткосрочен 

оперативен документ, съдържащ конкретни годишни мерки за изпълнение на 
основните приоритети и цели за развитието на Община Шумен. Тя е 
разработена на основата на ресурсно осигурени мерки за съответната година, 
проектите за тяхното изпълнение, източниците на финансиране, звената за 
изпълнение, оценка и контрол.  

Програмата за всяка календарна година се разработва едновременно с 
проекта на общинския бюджет и съвпада с процедурата по неговото 
съставяне, като се предвиждат средствата, необходими за съ-финансиране на 
приоритетните проекти. На основание Чл. 27, т. 3 от Закона за регионалното 
развитие – Кметът на общината представя годишен и заключителен доклад за 
изпълнението на програмата за реализация на общинския план за развитие за 
одобрение от общинския съвет. 

Програмата за 2007 г. предвиждаше Община Шумен да работи за 
подобряване качеството на живот на гражданите и ускоряване на социално-
икономическото развитие, като мобилизира целия си потенциал, за да 
оползотвори възможностите за финансиране от фондовете на ЕС и други 
донорски програми.  

В изпълнение на тази главна цел, програмата включваше 163 проекта на 
обща стойност 70 658 975 лева, разпределени по приоритетите на Общинския 
план за развитие 2007 – 2013 г. Основната част от планираните средства се 
очакваше да бъдат привлечени, чрез проекти от ОП „Регионално развитие” – 
32 834 326 лева и по програма ИСПА за подобряване водния цикъл Шумен – 
23 400 000 лева. Поради късното одобрение и стартиране на Оперативните 
програми на Република България, обаче през миналата година Община 
Шумен не успя да усвои средства от Структурните и Кохезионния фонд на 
ЕС, посочени като основен източник на финансиране. Изпълнението на 
проекта, финансиран от програма ИСПА също се забави, за това 
предвидените средства не са усвоени, но процедурите са стартирали и ще 
бъдат инвестирани в нашата община до 2010 година.  

На практика основните оперативни програми, по които Община Шумен 
може да бъде бенефициент стартираха както следва: ОП „Развитие на 
човешките ресурси” – август 2007 г. (разработени са и са подадени общо 8 
проектни предложения); ОП „Регионално развитие” – месец ноември 2007 г. 
(само с няколко пилотни операции, за които в момента се разработват 
проекти); ОП „Околна среда” ще стартира през март 2008 г.  

Община Шумен не попада в списъка на селските райони на България, 
публикуван от МЗП като приложение към Програмата за развитие на 
селските райони 2007-2013 г., за това ще се търсят възможности за 
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финансиране и постигане на целите по Приоритет 3: на Общинския план за 
развитие, от други оперативни програми и финансови инструменти. 

През миналата година от Общинска Администрация – Шумен са 
разработени и подадени за финансиране 188 проекта на обща стойност 
14 758 392 лева. От тях са одобрени 156 на стойност 9 571 521 лева. 

Успешните проекти се разпределят по приоритетите на Общинския 
план както следва:  

Приоритет 1: Развитие и модернизация на инфраструктурата, 
управление на отпадъците и опазване на околната и селищна среда – 14 
проекта на стойност 3 923 087 лева. 

Приоритет 2: Създаване на условия за динамична икономика, основана 
на конкурентноспособност и иновации – 25 проекта на стойност 174 978 лева. 

Приоритет 3: Приоритетно развитие на селското стопанство и 
свързаната с него хранително – вкусова промишленост. Съживяване на 
селските райони – Организирани са съвместни дейности в партньорство с  
Областна дирекция за земеделие и гори по информационно осигуряване, 
обучение и техническа помощ на земеделските производители от региона.  

Приоритет 4: Опазване и експониране на културно-историческото 
наследство. Развитие на културата, изкуството и туризма – 39 проекта на 
стойност 1 150 403 лева. 

Приоритет 5: Развитие на човешките ресурси, качествено образование и 
социално сближаване – 67 проекта на стойност 4 177 910 лева. 

Приоритет 6: Укрепване на административния и проектен капацитет на 
общината – 11 проекта на стойност 145 143 лева. 
 По обявените през 2007 г. конкурси за набиране на проектни 
предложения по ОП „Развитие на човешките ресурси”, Община Шумен 
можеше да бъде водеща организация само с един проект по отделните 
приоритетни направления и неограничен брой пъти партньор. Ето защо бяха 
разработени и подадени два проекта от името на Община Шумен: „Социален 
асистент и домашен помощник в семейна среда” и „Обичам го това училище” 
на обща стойност 138 790 лева. В същото време по компонента „Да направим 
училището привлекателно за младите хора”, Община Шумен стана партньор 
и разработи съвместни проекти с 6 шуменски училища: СОУ „Сава 
Доброплодни”, СОУ „Трайко Симеонов”, СОУ „Панайот Волов”, ІІ ОУ „Д-р 
Петър Берон”, ІІІ ОУ „Димитър Благоев”, V І ОУ „Еньо Марковски”. 
Стойността на училищните проекти за ОП „Развитие на човешките ресурси” 
е 300 000 лева.  
 През 2007 г. Община Шумен участва в съвместен проект на 
Министерство на културата и област Кампания – Италия. Целта на проекта е 
проучване на възможностите и създаване на стратегически план за 
вътрешните зони на България, с цел привличане на туристи за културно-
исторически и еко-туризъм. Община Шумен разработи и предостави на 
италианските експерти анализ и данни за богатото културно-историческо 
наследство на региона. Предстои гостуване на екипа по проекта в Шумен за 
запознаване на място с културните забележителности и обследване 
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необходимостта от консервация и реставрация на по-значимите обекти – 
паметници на културата.  
 През 2007 г. беше извършена оптимизация на училищната мрежа в 
община Шумен и сега тя обхваща 23 общообразователни училища и 4 
обслужващи звена. За повишаване качеството на образованието през 
миналата година в общинските училища са изградени 50 компютърни 
кабинета, оборудвани с 250 компютърни конфигурации. През 2007 г. беше 
въведено видеонаблюдение в 15 общински училища, финансирано по 
програма на МОН „Безопасно училище”. 
 За повишаване на административния и проектен капацитет през 
миналата година служители на Община Шумен са участвали общо в 146 
обучения, специализирани курсове и семинари.  
 Общинска администрация - Шумен се включи със 17 идейни проекта в 
предварителната селекция на МРРБ за изграждане на капацитет и проектна 
готовност за усвояване на средства по ОП „Регионално развитие”. Шест от 
проектите на обща прогнозна стойност 5 000 000 лева бяха одобрени за 
последваща подкрепа и изготвяне на техническа документация. Това са 
проекти за: благоустрояване на парк Кьошковете, рехабилитация на пътя 
Силистра-Шумен-Ямбол, водещ до минералния извор в с.Мараш, медицинско 
оборудване - спирален компютърен томограф за МБАЛ-Шумен, слънчеви 
инсталации за седем общински детски ясли, реставрация, консервация и 
благоустрояване на НИАР „Шуменска крепост”, паметник „Създатели на 
българската държава” и ремонт на къща "Елеонора" и адаптиране в Център за 
култура, изкуство и туризъм. За детайлното разработване и реализиране на 
тези проекти ще се търси финансиране от ОП „Регионално развитие” и други 
финансови инструменти през 2008 и 2009 г. 

За привличане на туристическия и инвеститорски интерес, през 2007 г. 
беше публикувано рекламно каре за Шумен в списание CNBC European 
Business Magazine. Списанието се разпространяваше по време на Световния 
икономически форум в Давос, Швейцария. Шуменският регион беше 
представен на две страници и в английското списание за обществения сектор 
PSCA. Списанието отразява важни събития и публикува анализи по теми, 
между които околна среда, централизирано управление, образование, бизнес, 
здравеопазване. 

За успешното усвояване на средства от фондовете на ЕС и на основание 
Чл. 59 и Чл. 61 от ЗМСМА, през миналата година Община Шумен подписа 
споразумения за сътрудничество с Община Каспичан и Община Велики 
Преслав. Споразуменията предвиждат съвместно разработване на проекти, за 
разрешаване на общи и регионални проблеми, чрез обединяване на 
административния капацитет и ресурсите на трите общини. 

През 2007 г. Община Шумен разшири международните си контакти. 
Подписани бяха споразумения за установяване на приятелски отношения с 
град Тулча - Румъния и град Джънджоу - Китай.  
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Въпреки, че заради посочените по-горе обективни причини, през 
първата година от пълноправното членство на България в ЕС, Община 
Шумен не успя да привлече средства от Структурните и Кохезионния фонд, 
през 2007 бяха положени добри основи за изпълнение на Общинския план за 
развитие.  

Сега, когато всички оперативни програми са одобрени от ЕК и се 
очаква през 2008 да бъдат обявени голям брой покани за набиране на 
проектни предложения, съгласно публикуваните от Управляващите органи 
индикативни годишни работни програми, главната цел на нашата Община е 
да се повиши проектната готовност и да започне реално привличане и 
усвояване на средства от европейските фондове. 

 Оперативните програми, по които ще се кандидатства за финансиране 
са с ясни и точни правила, регламентите им са константна величина до 2013 
г. и това ще позволи едно по-добро средносрочно и дългосрочно планиране за 
реализация на Общинския план за развитие на Шумен.  

През 2008 г. ще продължава последователната дългосрочно 
ориентирана и ресурсно осигурена общинска политика, адекватна и 
отговаряща на обективните социално – икономически и обществени условия 
за постигане на визията на Общинския план за развитие: „Община Шумен – 
утвърден административен, образователен и туристически център с богато 
културно-историческо наследство, конкурентноспособна икономика и добри 
традиции в промишлеността и селското стопанство, устойчив растеж и висок 
жизнен стандарт на основата на човешките ресурси, качествени здравни и 
социални услуги и развитие на културата и изкуството.” 

 
 


